

# 夫妻之争 别让孩子



(上接1版)

震惊之余,我们当即向当地公安核实情况。但经过2个月的调查,公安最终没有立案。这一切,都是张强自导自演的闹剧。

教孩子撒谎、毁孩子清白,这哪是一个父亲能做出来的!张强的一系列表现,让我们无法信任他能对小蕊尽到良好的照护责任。于是今年9月,借着小蕊要上小学、张强的现任妻子即将临盆的契机,我们联系了教育局工作人员、心理咨询师一起上门,组织了一场调解。这次,面对多方压力以及看到我们为张强拒不执行生效判决准备好的司法拘留通知书时,张强松口了。当天晚上,我们就把小蕊送回了妈妈身边。回家路上,我和同事的心情久久无法

平静。曾经,我们认为相比没被任何一方选择的哥哥,小蕊是幸运的。爸爸妈妈都抢着要她。可事实是,两个孩子的内心都早已在父母的斗争中被“撕裂”。

一直以来,小蕊因为特别乖巧,受到全家人的喜爱。即便是在陌生的法庭,面对一群穿制服的阿姨,她也能够游刃有余地讨所有人欢心。但经过心理咨询师评估,小蕊的这种“能力”其实是出于保护自己的一种选择,并不是真实的自己。

父母,本是孩子最亲的人。可作为离婚案件法官,我们却常常要做很多努力,去思考怎么才能从这两个最亲的人手中,保护孩子不受伤害。这无疑是一件很可悲的事。

# 成为“输家”

## 逆向选择

父母要分开了,你希望跟谁一起生活?15岁的小景没有犹豫:“跟爸爸。”

这个回答,让我有些诧异。小景的父母都是温岭人,结婚已经20余年。一直以来,父亲赵刚负责做生意赚钱养家,母亲陈馨则在家带两个孩子。近些年,由于赵刚生意不顺,家里欠下了不少债,夫妻双方的争吵也随之越来越多。

2018年小景还在上小学时,陈馨就曾向法院提起过离婚诉讼。当时男方不想离婚,双方在法院调解下最终和好撤回起诉。这一次,双方都同意离婚,但对于儿子小景的抚养权归属无法协商一致。

陈馨说,过去自己一直在家带孩子,有自己的事业,如今只能靠做小工维持生计,没能力抚养儿子小景。赵刚则表示,自己因为做生意已经负债累累,女儿虽然已经成年但还在读大学,日常开支依然要他负担,自己也没有能力再养儿子。

小景到底该判给谁呢?从成长经历来说,小景应该和妈妈更亲。可没想到,他却坚决地告诉我要跟爸爸。为什么呢?再三询问下,小景说出了其中的缘由:“因为妈妈太累了。”

原来,在父母闹离婚这段时间,小景一直跟随母亲生活。他心疼妈妈既要打工又要照顾自己,不愿成为她的负担。在得知爸爸不肯接收自己时,他甚至表示再过两年满18岁了就出去打工,不会再让父母花钱。

看到如此懂事的孩子,再想起互相推脱的父母,我心中五味杂陈。小景马上就要考高中了,对他而言,最好的办法就是继续跟着母亲生活,由父亲按期支付抚养费。可让人难受的是,在经历2次开庭审理及多轮调解后,双方仍然坚持不要小景的抚养权。鉴于双方均以经济原因为由推卸抚养责任,最终我严词驳回了小景母亲的离婚诉讼。

不知是孩子的懂事唤醒了装睡的父母,还是“不予支持离婚”的判决,让双方不得不正视孩子的抚养问题。7个月后,陈馨再次来到法院起诉离婚。这一次,陈馨主动要求法院判决小景的抚养权归她所有,赵刚也积极表态,一定会承担相应的抚养费,减轻母子的生活压力。

“为什么不能早一点处理好呢?”按双方的意思作出离婚判决后,我忍不住感叹。如果能更早地和平解决问题,孩子就不用面对“谁都不要”的残忍局面。只希望他们今后能用更多的爱,去弥补对孩子的伤害。

## “妈妈会来吗?”

“妈妈来吗?妈妈不来,我也不想来。”想起16岁女孩佩佩,我脑海就浮现与她第一次通电话的情景。

佩佩的父母在她9岁时就离婚了。一直以来,佩佩都跟着爸爸孙跃相依为命。自离婚后,妈妈张芳不仅从未支付过抚养费,连回来看佩佩的次数都少得可怜。为此,佩佩把妈妈告上了法院,要求她支付这些年欠付的抚养费。

考虑到佩佩还是未成年人,我们本想在开庭前组织双方调解,可张芳却怎么都不肯出现。作为法官助理,我只好联系佩佩爸爸,通知他们前来开庭。电话里,得知妈妈不会来,佩佩沉默地挂断了电话。

开庭那天,只有孙跃孤零零地来到法

庭。从他口中,我们又了解了佩佩起诉母亲的更多始末。原来,张芳离开没几年,佩佩就病了。她被诊断为重度抑郁症,并出现严重的自伤自残现象,因为无法正常学习生活,已经辍学在家长达两年。这两年,佩佩想见妈妈的心思越来越重,孙跃一个人又要工作又要带孩子,也希望张芳能承担起更多母亲的职责。

如果张芳一直不出庭,法院只能缺席判决。可看到孙跃拿出厚厚的病历和孩子布满刀疤的胳膊照片时,我告诉自己不能这么算了,佩佩所需要的哪里只是抚养费啊。思虑再三,我和承办法官把佩佩的情况反映给了检察院未检部门,希望他们能给佩佩提供更多帮助。很快,检察院就对佩佩起诉索要抚养费案作出了支持起诉决定。迫于多方压力,张芳终于露面并答应参与调解。

调解开始前,我们拿上佩佩的病历和张芳聊了很久。据张芳描述,当年和孙跃离婚后没多久,她就因为涉及刑事案件入狱了。出狱后,找不到稳定的工作,只能辗转各地在工厂打零工,过着颠沛流离的生活。“我把日子过成这样,没能力养她,也不敢去见她,没想到她病得这么重。”看到佩佩的伤口照片,张芳泣不成声。

当三个人面对面时,孙跃气愤地倾诉了自己多年的不易,要求张芳一次性付清这些年拖欠的抚养费用。可在听到母亲自己经济困难、身体也不太好,只能分期支付抚养费时,一直低头没说话的佩佩突然凑近父亲:“差不多就好啦!”

原本还有些敌对的氛围,因为孩子的话突然缓和下来。之后的调解非常顺利,张芳也当场支付了第一笔费用。

“爸爸,我们顺路送妈妈回家吧,我也想兜兜风。”临别时,佩佩再次开口说道。我和同事相视一笑,这“顺路”的一送或许能破除母女间的隔阂,让佩佩重拾生活的信心。也更感叹,很多父母似乎都不明白,不论身处何种境遇,孩子想要的,无非是他们纯粹的关心和爱。

(文中当事人均为化名)

## 记者手记:

元代杂剧《灰阑记》中有这样一个故事:北宋时期,两位女人争夺一个小孩儿。开封府尹包拯命人取来草木灰,洒下一个大圆圈,将小孩放在圆圈中间,表示谁能先把小孩拖出圈外,这小孩就判给谁。一方不顾小孩的疼痛大哭,用尽力气拼命将其往外拽;另一方却怕拽伤小孩,不忍心强拉。谁是孩子的母亲,水落石出。

用现代法治的角度来看,这个故事中的司法行为是站不住脚的。但它对现实中为了争夺孩子,给孩子造成二次伤害的离婚父母,是有一定启发的。

离婚分割抚养权,本质是在家庭因父母离婚被割裂之后,出于保障孩子的利益,为孩子确定更合适的抚养人。父母对子女的抚养义务、家庭教育责任,并不因离婚而消除。但在办案过程中,法官们常常发现,在夫妻关系破碎之后,彼此之间的敌对、赌气,总是会让人失去理智,于是出现“抢娃”、阻碍一方探视、“你不养我也不养”等等行径。但孩子是独立的个体,他们有思想、有人格,不是可以随意争夺和处分的物品。

孩子的幸福不一定取决于父母的婚姻状况,但父母的爱对他们的健康成长无疑至关重要。所以,如果孩子已经没有了完整的家,父母不如认真想一想,如何尽最大努力,给他们完整的爱。